
进位加法

金美琪
教学内容：上海市九年义务教育课本小学数学新教材一年级第一学期P43
教学目标：

1．会在20数板上进行20以内进位加法的计算。

2．掌握“凑十”算法，鼓励算法多样化，培养算法思维。

教学重点：20以内进位加法的算法多样化

教学难点：20以内进位加法的口算方法。

教学过程：

一、情景引入
    这个星期二，我们学校举行了一次运动会，今天青青草原上的羊羊运动会也开幕啦！我们一起去看看吧！
羊羊们正在举行射击比赛，先来看看喜羊羊的成绩。
（一）9的进位加法

1．（20数板）
（学生小组操作讨论）

师：谁能到前面来边摆边说？

为什么要这样放？    为什么要把这1个放到这里来呢？

刚才这位同学说的是什么意思？
（多位同学讲）

教师演示小结：9个蓝片，还差一个就能凑成10个，这1个从哪里来呢？就从5个红片里拿出1个和9凑成10，（圈一圈，这是十），右边还剩下4个，这是十、这是四，合起来是14，这样算起来就很简单。

（学生再次小组边操作边讲）

2、算式
师：刚才我们一起动手在20数板上完成了9+5的计算，下面我们一起来看算式，

看到9，要想办法让它凑成10，你们应该想到几？为什么？
1从哪儿来？

（完成板书，学生讲计算过程）

小结：在做9+5的计算时，为了使计算简便，我们可以把9想办法凑成10，这样就把9+5想成10+4来算，怎么想的？这样计算起来就方便多了。

3、还有没有别的方法也能算9＋5？
（2个5是10）
可以把第一个加数9凑成10，同样也可以把第二个加数5凑成10。有什么相同的地方？

小结：都是把其中一个加数凑成10，给这种方法起个名字？

再加上剩下的数，这样算起来比较方便。
揭题：这就是我们今天要学习的进位加法.
4、跟进练习：用凑十法，在20数板上摆一摆，板书过程

美羊羊    4+9

师：   4+9你是怎么想的？

讨论：两个凑十法你喜欢哪一个？

你认为凑十时是分大一点的数方便，还是分小一点的数方便？哪种方法得到结果快？（先摆大数，再拆小数，然后凑满十）
小结：先把一个较小的加数分成两个数，与另一个较大的加数先凑出十，这样口算时又对又快。看大数，拆小数，先凑十，再加几。
（二）8的进位加法

懒羊羊：8+4=

（20数板摆一摆，说一说，算一算）
为什么要把4分成2和2呢？
2、讨论：有什么相同的地方和不同的地方？
小结：9+几、8+几，都是先要怎样？先凑满十，这样算起来比较方便。
      不同的是9要和1凑成10，8要和2凑成10。
问：进位加法的关键是什么？（把9加几、8加几想成10加几来算，所以先要凑出10）
（三）问：那么7呢？6呢？  （学生猜测）

完成练习：7+4    6+8

7+4=                                  6+8= 

第一步：（  ）+（   ）=10              第一步：（   ）+（    ）=（    ）

第二步：（   ）+（    ）=（    ）       第二步：（    ）+（    ）=（    ）

（四）出示4+9        8+4        7+4

问：三个算式中都有一个加数4，为什么有的把4拆成1和3，有的拆成2和2，有的拆成3和1，根据是什么？
小结：一想二拆三加。

三、练习

1、看图列式
2、口算
3、
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上面的蜡笔有两盒是小明的。
小明最少有(        )支蜡笔，

最多有(       )支蜡笔。

3、先说得数，再写算式。

五、总结：今天我们学习了什么本领？
（五）探求计算技巧

出示

师：这些都是9的加法，它们的和都是十几，你发现这些和和第二个加数之间有什么小秘密？

（小组讨论）

问：为什么会少1？

为什么要把1给9？

小结：因为9和1才能凑成10，所以第2个加数都要分出1给9凑成10，因此和十几的几都要比第二加数少1。

（答案隐去，用这个方法再做一遍，10，1，11）

师：那请你想一想，如果是8加几呢？和十几要比另一个加数少？

为什么？
   7加几呢？

师：我们一起用这个小秘密抢答。
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